

义乌启动第十一届劳动技能大赛

## 电商创意摄影 为大赛暖场

本报讯 通讯员恽光曦报道 义乌市第十一届劳动技能大赛日前启动,作为大赛的暖场节目——电商创意摄影大赛率先登场。

电商创意摄影大赛由义乌市总工会、市人社局、市电商办主办,其目的是为电商摄影团队提供一个竞技平台,提升义乌电子商务从业人员的业务技能。比赛吸引了全市50名摄影师及摄影爱好者参与。摄影师王先生自己办了一家摄影工作室,平时也给电商企业拍些成品照片。他说,参加比赛主要是想和其他摄影师交流拍摄技巧,顺便给自己的工作室打打广告。

据悉,义乌市劳动技能竞赛已经连续举办十届,是工会

## 职工看病的难题 公司里就能解决

工会签约的“家庭医生巡诊室”落户宁波甬江

本报讯 通讯员阮一江报道 近日,宁波市甬江街道社区卫生服务中心“家庭医生巡诊室”在赛克思液压科技股份有限公司正式挂牌运行,成为宁波首个由工会牵头签约的“家庭医生”企业巡诊点。

“赛克思”公司有职工600余人,甬江街道总工会工作人员在走访中了解到,不少员工患有高血压、痛风等慢性病,由于平时忙于工作,很多时候药吃完了才发现忘了配药,复诊也往往无法按时进行,成为职工潜在的健康隐患。为了进一步推进职工健康体系建设,服

## 职工关心的问题 册子里都有答案

德清工会自编《涉企服务一本通》

本报讯 通讯员沈悦 记者何悦报道 “职工关心的问题,在这本手册里都能找到答案。”日前,德清县乾元镇总工会工作人员带着新编印的《涉企服务一本通》来到浙北药业生产车间,向企业员工宣传分发。浙北药业工会工作人员姚红娟翻看着手册,赞不绝口。

困难职工如何申请救助帮扶?失业人员如何登记?新居民积分入学如何办理?职工医疗互助如何报销?这些职工最关心的事,“一本通”里都有基本流程、申办条件、办理时限等环节的详细介绍,极大地便利了企业和职工办理各项事务。这是德清县总工会优化工会服务体系、职工方式的一项新举措,刚推出就吸引了企业和职

## 职工球友挥拍上阵



由衢州市基层工会俱乐部协会主办,浙江省十里丰监狱工会承办的衢州市俱协第九届“十里丰杯”职工羽毛球比赛日前举行,共有25支代表队近200名男女运动员参加挥拍上阵,争夺混合团体桂冠,充分展现了广大职工积极向上、努力拼搏的精神风貌。

毛朝阳、姚晓华 摄

## 邮储江山支行: 敬老院里送温暖



日前,邮储银行江山市支行团支部来到江山市联通敬老院,为老人送上了关爱和温暖。

当日上午8点半,团支部青年先锋队的伙伴们带着菜场新鲜买好的食材来到敬老院,为老人们包饺子馄饨。为了给老人助兴,现场还准备了节目,老人们坐在大厅里笑意融融,都说今年的端午好热闹。大家分工合作,有的为老人宿舍打扫卫生,有的和餐厅阿姨一起包饺子馄饨,有的陪老人聊天。现场还带去了邮储银行反假货币和防范电信诈骗的宣传单,为老人们细心讲解,让老人们过上了一个难忘的端午节。

金路奇

## 常山农信社启动 “高考爱心车”

为了让学生安心参加高考,常山农信社与该县运管所、出租车公司联合开展“高考爱心车免费送考”活动,为广大考生及家长提供便利的考试服务。

郑浩

# 职工的“学校”和“乐园”回来了

桐乡工会破题乡镇工人文化宫“退商还文”

■记者阮向民 蔡东鸣

工作的老品牌。本届市劳动技能竞赛历时半年,共设电商摄影、混凝土施工和工程测量、电焊、职工食堂厨艺、模具制造等5个大类比赛。

除了市本级举办劳动技能竞赛,全市14个乡镇都根据本地产业特点设置了竞赛项目,共举办23个项目的竞赛。各产业工会、部分市直工委也将开展饭店青工厨艺、突发公共卫生事件处置、排水管网抢修、污水监测、食品安全监测、金融业务等12个项目的竞赛。

“在全市范围内全面开展劳动竞赛、岗位练兵、技能比武等活动,其目的就是要不断提高高职工的业务素质和技能水平,推动地方经济转型发展。”市总工会主席刘金土说。

班因为找不到去处而无所适从。”祖建国当时觉得很疑惑,桐乡6大乡镇都建有工人文化宫,近水楼台,为何职工们视而不见?

然而,乡镇一个个走过来,祖建国内心的失望一道加深,展现在他眼前的这些乡镇工人文化宫可谓五花八门,有开饭店的,卖烧鸡的,作作坊的……唯一能和文化沾上点边的就是几张破破烂烂的台球桌。而且这些门店不少还证照不齐,卫生混乱,简直就是一处假冒伪劣的集聚地。

把乡镇工人文化宫重新塑造为职工的“学校”和“乐园”,这是桐乡市总工会会给出自己的题目,3年多的探索,乡镇工人文化宫“退商还文”有了全新的样板。

### 一次调研,成了一个心结

2014年,祖建国调任桐乡市总工会主席。上任不久后的一次下基层调研,却让他带回了一个久难解开的心结。

“在与企业职工交谈时,大家都不约而同地谈到了一件事,下了

投入,缺项目规划,这条路一眼望到黑。

一次次探讨,一次次分析,思路渐渐清晰。“何不采用PPP模式,一揽子解决这些问题。”祖建国告诉记者,PPP模式通俗地说就是公私合营,以特许权协议为基础,彼此之间形成一种互利互惠的伙伴关系合作关系。

从就业服务延伸的职工乐园

今年“五一”期间,崇福镇200名职工享受了一个小小的福利:免费理发。而这种普惠活动去年就办了23场,活动的地点就在镇工人文化宫。

2015年,桐乡市乡镇工人文化宫“去商还文”的开篇之作,在崇福镇起步。

“经过反复比较,最终选择了桐乡市兴旺劳务派遣有限公司作为崇福镇工人文化宫转型发展的合作伙伴。”桐乡市总工会办公室主任王鲁向记者介绍说,之所以选择这家劳务中介公司作为合作伙伴,是基于崇福是桐乡经济大镇,规模以上工业企业就达200家之多,外来职工流动频繁,劳务中介

本身就是一项务工者需求强烈的服务项目,并且“兴旺劳务”在当地有着较好的口碑。

在双方的合作协议中,工人文化宫的功能定位从就业服务延伸到职工文化活动的方方面面:设置职工才艺展示的多功能厅,修缮篮球场,新建健身房、阅览室、棋牌室等,形成一个小镇群众性文体活动场所。与此同时,组织开展职工技能比武,提供公益性普惠化服务。

协议签订后,“兴旺劳务”先后投入资金30余万元,按照协议逐步完善工人文化宫的基础设施,职工们在工人文化宫重新找回了“乐园”的感觉。而作为合作企业,就业服务的品牌也越做越大。

### 互联网引领的线上学校

如果说崇福镇工人文化宫的转型方向是职工乐园,那么在乌镇,工人文化宫的重塑自然少不了这座古镇最时尚的品牌——互联网,以此为引领,建设一个服务职工的技能学校。

进入桐乡市总工会视野的合作伙伴是嘉兴尚智培训有限公司,

合作方式同样是PPP模式。“新版”的乌镇工人文化宫,除了基础设施之外,重点是当地职工的创

业群体量身打造工会创客中心。具体内容包括设立创客交流平台,促进个人与个人、团队与团队、企业与企业间的交流和学习,鼓励个人电子商务创业。联合镇政府、旅游公司及其他企业,吸引优秀人才及优秀企业入驻文化宫,促成人才与文化宫的对接,人才与企业的对接。

与之相配套,以“鸟舍”命名的青年公寓也在建设之中,用于学术交流,为创客中心解决住宿等问题。

在祖建国的构想中,借助于“尚智培训”专业力量的创客中心还将与建设中的桐乡线上职工学校实现资源共享,为职工技能发展提供线上平台。

“崇福和乌镇两个工人文化宫‘退商还文’的实践,使我们积累了经验,更积累了信心。”祖建国告诉记者,石门、濮院等乡镇工人文化宫“退商还文”的转型也在着手设计中,符合地域特色、适应职工需求,这两个主旨将始终贯穿其中。

## 教会孩子怎么玩

杭城一幼儿园工会女职委  
一个课题坚持了10年

■记者胡翀 通讯员胡芬芳、孙璐

尴尬陪伴。

每种色彩都应该盛开,每个孩子都应被宠爱。但究竟怎么爱,实在是个技术活。杭州绿洲花园幼儿园工会女职委用10年时间坚持做一个课题——义务指导0~3岁孩子怎么玩,家长怎么给予爱。

3岁前的孩子,家长总是抱着捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了的心态,包办了他们生活起居的一切。可老话又说了,3岁看老,被包办的孩子,人生之路怎么走?其实宝宝心里苦,大人们未必知道。

刚刚过去的这个端午节,杭州市下城区打铁关社区活动中心,就迎来了一拨0~3岁的小朋友。他们中有些已经是这个活动中心的“老朋友”了,有些则是新近加入的;有些活泼好动、落落大方,有些则依偎着家长不敢迈步……而家长们也表现不一,有的紧张、有的放松,有的事事插手,有的则当起了“甩手掌柜”。

每周一次的早教活动课正在这个活动中心展开,带教的老师都是绿洲花园幼儿园的幼儿教师。“我们这期活动的主题是做香袋,了解端午习俗。”戚雯芸老师一边介绍端午习俗,一边展示香袋的制作过程。

到了动手环节,分化的场面又如同大家刚集合时那样显现了出来。有些家长放任孩子自己动手,而有些家长在帮与不帮的纠结中

“我们把服务提早提前,为大

## “三力士”花巨资为员工“补脑”

# 读书培训成为标配福利

■通讯员钟伟、胡思源

每逢周末晚上,三力士股份有限公司工会干部赵勇总会早早来到职工培训学院,参加公司工会组织的技能提升班。每年,三力士公司在员工培训上的费用都在200万元以上,读书培训早已成为员工的标配福利。

“三力士”位于绍兴市柯桥区,作为一家有着上千名员工的上市公司,为员工成长搭建舞台一直是公司高层思考决策和公司工会倾力关注的重点。几年前,在工会的

力促下,公司特别建起了一个400多平方米的职工培训学院,并自行设计了一整套学习培训课程。走进学院培训室,门口立着一块月度培训考核的计划表,上面每周的培训内容都列得很细。

公司定期邀请浙大教授等对员工进行营销管理、职工礼仪、技能操作、文化培育等轮训。去年,企业学院共举办专题讲座上百场,受训员工上万人次。除此之外,公司每个车间也安排专职教练员,对每一位员工操作实施现场培训。公司在培训后还会安排

考试,考试成绩列入各部门、车间绩效考核。公司还要求45岁以上行政管理人员每月写一篇读书心得,每月公司都会征求意见,买大家喜欢的书发给大家,现在员工们已由当初的不习惯变成了爱啃书的“书虫”。

几年下来,经过公司培训的职工,许多已经成为技术骨干,其中35人获得了大专及以上学历。

外采务工者自愿是公司的生产标兵,也是公司和工会多年培训的受益者之一。“选择工作单位不能只考虑收入,自身能力能否被重视,潜

能是否被开发更为重要。”自良说,他进入“三力士”后,公司和工会给员工不少培训机会,促使员工不断成长,员工对企业抱感恩之情,不会另栖高枝。据统计,“三力士”员工的稳定率多年来一直保持在90%以上。

2015年,“三力士”新阅览室开放的同时,成立了“凤凰读书会”,为公司员工建起了一个交流阅读、分享感悟的思想天地。目前,读书会已有会员上百名。每场读书会公司老总积极参加,与员工们交流、谈心。老总还开通了一个

微信公众号,经常分享她的读书感悟,至今已上传50多篇读后感。公司还通过官方微信公众号,定期推送员工的读后感,公司里书香四溢。去年,公司和工会又推出了读书会半年刊,今年上半年,“凤凰读书会”被授予绍兴市首届职工优秀阅读团队称号。

花这么多时间精力金钱给员工搞读书会,为员工培训教育值得吗?“我们相信通过读书氛围的浸润,让员工养成学习的习惯,一定会使他们终身受益。”公司负责人每每遇到各种质疑时如是说。

## 浙江省满意品牌单位展示

### 杭州艾斯尔服饰有限公司

电话:0571—63212007  
地址:杭州市富阳区富春街道桂花路7-3号

### 义乌市智尚餐饮管理有限公司

电话:4008262660  
地址:义乌市北苑街道农贸城中街25号

### 宁波市银荔餐饮管理有限公司

电话:13506883687  
地址:宁海县跃龙街道东大街260号

### 杭州宇诚物业管理有限公司

电话:0571—86681082  
公司地址:浙江杭州下城朝晖一区花明弄一号

### 杭州视线文化艺术有限公司

电话:4000618281  
地址:浙江杭州上城清波延安路8号天风大厦412—416

### 杭州大豪物业管理有限公司

电话:0571—86603889  
地址:浙江省杭州市滨江区南环路1722号6楼

日前,邮储银行江山市支行团支部来到江山市联通敬老院,为老人送上了关爱和温暖。

当日早上8点半,团支部青年先锋队的伙伴们带着菜场新鲜买好的食材来到敬老院,为老人们包饺子馄饨。为了给老人助兴,现场还准备了节目,老人们坐在大厅里笑意融融,都说今年的端午好热闹。大家分工合作,有的为老人宿舍打扫卫生,有的和餐厅阿姨一起包饺子馄饨,有的陪老人聊天。现场还带去了邮储银行反假货币和防范电信诈骗的宣传单,为老人们细心讲解,让老人们过上了一个难忘的端午节。

金路奇

常山农信社启动“高考爱心车”

为了让学生安心参加高考,常山农信社与该县运管所、出租车公司联合开展“高考爱心车免费送考”活动,为广大考生及家长提供便利的考试服务。

高考期间,共30辆高考爱心车将在该县城内范围内开展免费送考活动,并统一在前后挡风玻璃上贴上标识。此外,在高考期间,该社红马甲队伍将在高考考点门口,设立爱心高考服务站,为考生免费提供矿泉水、压缩毛巾、纸巾等便民用品以及铅笔、橡皮、风油精等应急物品。

郑浩